

多措并举推动基层党组织全面进步全面过硬

□ 深圳证券交易所党委

近年来,深交所党委切实履行全面从严治党主体责任,以党的政治建设为统领,全面推进党的建设,不断提升党的建设质量,教育引导党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,推动基层党组织全面进步全面过硬。

强化组织领导

狠抓部署推动。成立深交所全面从严治党工作领导小组,由党委主要负责同志任组长,成立以来共召开7次会议专题研究部署全面从严治党工作。2016年以来,所党委共召开党委会、党委中心组学习会65次,党委专题会议19

次,研究审议全面从严治党议题162项。每年召开党委工作座谈会、支部书记座谈会、党建工作调研座谈会,听取党员干部对基层党建工作的意见建议。年初制定全所党建工作要点,明确全年党建工作重点任务,逐级分解落实。将每月业务协调会改为工作协调会,首先听取各部门、下属公司党建工作进展情况,及时督促推动重点工作。

狠抓示范引领。发挥党委中心组学习示范带动作用,近3年开展党委中心组学习71次,会后通过简报、纪要、通知等形式及时传达学习成果。党委主要负责同志坚持每年为全所党员讲党课,其他所领导为中层干部和分管条线党员讲党课。在证监会系统率先成立深交所党校,累计开展教

委会,研究审议“两学一做”学习教育、发展党员、组织关系管理、集中换届选举等81项议题,推动党建重点任务落实到位。与推进注册制改革、加强异地中心管理等中心工作紧密结合,优化党的组织覆盖和工作覆盖,将党的工作要求落实到业务发展全过程和各方面。开展2019年集中换

届,基本实现由专委副主任、部门总监担任支部书记,29名副总监当选支部委员,全面建强支部班子和支部书记队伍。

狠抓督促落实。建设党委议定事项督办系统,定期跟踪党委部署事项落实情况。强化“一岗双责”,将抓党建工作情况作为所领导年度述职重要内容。制

定党建工作责任制考评办法,连续4年开展考评,组织直属党委书记和三家下属公司党委书记党建工作述职评议考核,确保各级党员领导干部落实管党治党政治责任。将党建和党风廉政建设量化考评结果纳入部门年终考评,与部门负责同志年度绩效考核结果挂钩。综合运用重点业务部门廉洁监察、下属公司党委巡察、党建调研评估、先进基层



>> 2019年9月,深交所举行庆祝新中国成立70周年系列活动,教育引导党员干部践行初心使命,在资本市场改革发展事业中担当作为、拼搏奉献。

育培训34期,1592人次参加。党的十九大精神等重要专题培训均实现中层干部全覆盖,并逐步将培训范围扩大到全体党员。

狠抓组织体系建设。健全党的工作部门,实现党的工作全覆盖,成立直属党委、三家下属公司党委,形成所党委统筹抓总、职能部门协调指导、各基层党委分工负责的基层党建工作体系。2016年以来共召开24次直属党

党组织选树等手段,考察党建工作责任落实情况。建立常态化支部调研评估制度,累计走访16个支部,掌握基层党建底数。

狠抓能力提升。组织专兼职党务工作者赴全国先进基层党组织开展党建工作学习交流。组织5期党务工作者培训班,就基层党建实务中的重点难点问题有针对性培训,覆盖深交所本部和下属公司的全体专兼职党务工作者。安排党务骨干深入支部,就日常工作中发现的问题,开展小规模、高频次培训交流。注重经验总结和提炼,针对基层党建重点难点问题,形成《新形势下加强基层党建工作的实践与思考》等研究课题报告,获全国金融系统思想政治和企业文化建设课题研究三等奖。创办《组织生活动态》,编写基层党建创新案例汇编,加大对先进经验的总结交流。开发党务管理系统,将组织生活登记、发展党员、党费管理等功能嵌入技术系统,着力提高党员教育管理的信息化水平。

推动取得成效

通过大力实施基层党建“强基工程”,深交所基层党建逐步走向“形神兼备”,“干部员工队伍展现出良好的精神面貌”。

旗帜鲜明讲政治的氛围更加浓厚。党员干部政治站位进一步提高,对交易所政治属性的认同逐步深化,公权力意识进一步增强,对交易所在新时代资本市场改革发展中承担的政治责任和历史使命的认识更加统一。我所获得学习贯彻习近平新时代中国特

色社会主义思想和党的十九大精神“新时代职工讲习堂”等荣誉。

党组织的凝聚力、战斗力不断增强。党建和业务进一步深度融合,对业务工作的引领促进作用逐步增强。干部员工向党组织靠拢的积极性不断提高。2016年以来共发展新党员62人,2019年底全所共有发展对象、积极分子、入党申请人177人,条件基本成熟的62人,为历年之最。

党员先锋模范作用更加突出。党员身份意识得到强化,责任感和使命感不断增强,在推进注册制改革、推出深市ETF期权业务、支持脱贫攻坚、服务“一带一路”建设等重点工作中勇挑重担、冲锋在前。青年党员展现出较强的担当奉献精神,在市场乱象整治、IPO现场检查、上市公司退市等工作中敢于动真碰硬,在实践磨砺中快速成长为业务骨干。

集团化管理水平不断提升。下属公司党员干部对党建工作重要性的认识不断深化,党组织设置得到优化,党建工作短板逐步补齐,取得显著进步。与深交所本部的业务协同进一步增强,片面追求企业化、市场化的倾向得到彻底扭转。

升华认识体会

近年来,深交所政治站位的提高、内部管理效能的提升、干部队伍精气神的提振,与全面抓好中央巡视整改,不断加强和改进基层党建密不可分。在不断加强实践探索和经验总结的过程中,我们也形成了抓好基层党建的一些思考体会。

要始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。全面贯彻新时代党的建设总要求,把党的政治建设摆在首位,突出基层党组织的政治属性和政治功能,推动基层党组织全面进步、全面过硬。

要抓住“关键少数”、以上率下。坚持“书记抓、抓书记”,增强党员领导干部抓党建工作的实践锻炼,强化“想抓”的意识,提升“会抓”的能力。

要一体推进、统筹谋划。把基层党建作为系统工程,围绕严肃党内政治生活、严格党员教育管理、严明党的纪律规矩,强化上下联动、条块协同、综合施策,推动各项工作举措协同配合,产生叠加效果。

要常抓不懈、持续用力。以全面从严治党的决心永远在路上的恒心和韧劲,一年一个台阶,把在巡视整改、排查整治、主题教育等过程中形成的经验做法,不断上升为规律性认识,转化为管长远的制度机制,推动基层党建围绕中心、建设队伍、服务发展。

要紧盯重点、问题导向。在强基础、补短板上下硬功夫、笨功夫,抓两头带中间,花大力气解决突出问题和薄弱环节,有效解决党建工作中不平衡、不规范、不落地的问题,以点带面推动党建工作质量的整体提升。

要严督实导、务求实效。增强管党治党的硬约束,发挥好考核评价的指挥棒作用,使各级党员领导干部明责、履责、尽责,强化督促指导和监督检查,使基层党建工作要求真正落地。■